



四季人生

□赵万均

春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪。春夏秋冬，各具特色，四季轮回，美不胜收。美，无时不在，无处不在。四季之美，不只是在自然，更在其蕴含的自然规律；人生之美，也不只在境遇，更在于对生命哲理的领悟。

春之美，在于新。“今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱。”暖暖的阳光、新生的绿草、含苞的桃树、发芽的杨柳、报春的燕子、北飞的鸿雁、升腾的地气、消融的坚冰……春光明媚，万物复苏，生机勃勃，一切的一切，都给人以新鲜、力量和希望。

夏之美，在于烈。“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”夏天是一个热情奔放、激情飞扬的季节，草木蓬蓬勃发，绿树枝繁叶茂，所有的生命像烧开的沸水，呈现出磅礴进发之势，在春华秋实之间酝酿、集聚着能量和成熟，火热的骄阳、火热的激情、火热的节奏，这是一种蓬勃向上的气势，一种震撼人心的活力。

秋之美，在于实。“山明水净夜来霜，数树深红出浅黄。”秋天是个收获的季节，也是个多彩的季节。春播和秋收，是自然界的因果关系。立秋十八天，寸草结籽。经过春夏两季阳光雨露的滋润，汲取天地之营养，生命逐渐成熟。这时候，秋色妖娆，明净高爽，五谷丰登，瓜果飘香，一派沉甸甸的丰收景象。

冬之美，在于静。辽阔的大地褪去了斑斓，仿佛热闹非凡的宴席刚刚散去，留下一片片残迹和天边一弯新月。片片枯黄的树叶，

洋洋洒洒落满一地，秋收完毕的原野一片寂寥。“已讶衾枕冷，复见窗户明。夜深知雪重，时闻折竹声。”入夜，雪来了，飘飘洒洒，轻歌曼舞，轻轻地、悄悄地覆盖了大地。早晨推开屋门，放眼望去，太阳懒洋洋的，天空湛蓝，炊烟袅袅，与银装素裹的世界扑满了满怀，人们扫雪、铲雪的声音更添冬日的宁静。

古语说：“春生夏长，秋收冬藏，此天道之大经也。”这个顺序不能颠倒，且缺一不可，这既是自然规律，也是生命历程。在这个过程中，我们不仅感受到了春之朝气，夏之热烈，秋之超然，冬之闲适，更重要的是，领悟到了“天生四时，地生万物”的道理，从四季转换中看到了生命兴衰的轨迹，在岁月轮回中，笑谈过去，享受当下，憧憬未来。

春生、夏长、秋熟、冬亡，乃是人类及万物简单而深刻的自然规律，虽然万物之间的生命周期、生命形态、运动方式各不相同，但基本上遵循着这个规律生死存亡、兴衰与共。我们的老祖宗早在几千年前就认识到了昼夜交替、四季轮回的自然规律，领悟到宇宙万物起源、变化、发展的整个过程，究天人之际，通古今之变，积极探求“天人合一”的奥妙，并把它用阴阳五行说、四季八卦论概括出来，形成了颇具智慧的《周易》理论。

那么，作为地球上万物中极其渺小的一员，人类能置身这个规律之外吗？当然不能。

不经岁月 不舍流年

□胡新

不知不觉参加工作已经十年了，这十年的高速人生，带走了我的青春稚气与书卷气，磨砺了一份成熟和沉稳。

回首十年，终究有失有得。匆匆十年似流水，悠悠静心著文章。收拾好对青春的留念，年少的我把梦想装进行囊，离开校园，大步踏入未知的社会。渐渐地，我失去了惬意的心境，人生突然变得匆忙，曾经校园里匆匆的脚步，只是为了弥补贪睡的那几分钟，而现在匆匆的脚步，因整个城市的脚步、整个人生都在疾步向前。

只因不想蹉跎年华，便一直行走在路上。岁月不断延伸人生的长度，经历不断拓展人生的宽度。恍然间明白，我似乎一直都在加快人生的节奏，却忘记了夯实人生厚度。有时候慢下来，才能沉下去；沉下去，才能思考；学会思考，才能明理；明理，才能更懂人生。

孔子曰：“三十而立。”大多人都觉得应早早干出一番事业，然而，我深觉立业前更应立身，立身即立于礼，立礼有礼才能利于行。人生路漫漫，于己于人，都应保有一份尊重，知晓人与人间的道理，在今后的人生中，克己复礼会增添我们的人生厚度，为四十不惑铺路解疑。

细数十年的工作历程，从一个城市走到另外一个城市，亦见此处风景独好，也品离家游子心境。作为河北高速的一名职工，我们沿着高速一路走来，欣赏了沿途的风景，也失去了很多陪伴家人的时间。可是这一路走来，我们也为千千万万回家的人，守护一方安全。河北这么大，有高速的地方就有高速人的足迹，我们星星点点的足迹也组成并见证了河北高速的蓬勃发展。

不经岁月，不舍流年，得失皆是心境，心若在梦想里，无论在哪，都能面朝大海、春暖花开。让我们再一次如初出校园时的意气风发，整装待行，收拾起十年的青春，继续扬首向前，勇毅而坚定地步入人生的下一个十年。

(作者系京雄分公司固安西收费站职工)



运河春暖

沧州市交通运输局 刘文杰 摄

青年与中年

□张丹

每天看短视频，都会刷到公司两位辛勤的“小蜜蜂”——我们的路况直播员白主播、张主播。之前疫情蔓延、大家居家健康监测时，两位主播便居家开直播播报路况。这需要背过大量的路况信息、各类防疫政策和地名。他们一个是八零后，一个是九零后，他们的出现让保津路的路况直播更显青春活力，也让我们这个团队更加生机勃勃。

作为青年人，追求自我、挑战自我、实现自我是他们的奋斗目标。我总是通过朋友圈，看到他们的顽强与坚韧、成功与失败、痛苦与喜悦。当青年人每天品尝着各种美食，并感叹那种美味带来的快乐时，我似乎也感受到了同样的快乐；当青年人遭遇挫折和打击，我们这些年长者陪伴在他们身边，给他们关怀和爱护。这些看似平凡而又美好的事物每天围绕在我们身边，每每想起，我都会觉得时刻生活在快乐、幸福之中。

青年人的成长让我们惊喜，更感慨时光匆匆。转眼间，来保津路已有23个年头了。

我经常感慨，想当年我刚到保津路时、加班时、奋战非常时，想当年拿到第一个先进个人证书时、保津路成为合作公司时，无数个“想当年”承载了无尽的回忆。我常想，我把青春年华献给了保津路，怀旧总不免让人伤感，但我从不曾后悔，因为保津路给了我自豪感、荣誉感、团队感。我和我的同事们一起经历了保津路的建设、成长、成熟，历练了我们的品质、精神，我们拼搏、合作，我们奋斗、团结，很多同事和我一样在保津路度过了青年时光。她们退休以后，并没有坐在

容淡定；老年时代，阅尽浮华、世事练达，更应海纳百川，安享人生。四季变化，才有多姿多彩；人生起伏，才能有滋有味。当然，如果能做到少年时代多点包容、青年时代多点成熟、中年时代多点活力、老年时代多点童真，那么，你的人生之路将会永远鲜花簇拥、阳光明媚，灵气之花常在，生命之树常青。

境由心造。其实，对四季人生的态度，乃至以什么样的方式方法为人处世，全在于每个人的心态。有人说，人生有三重境界：看山是山，看水是水。少年时期的纯真无邪，所看到的是事物的本来面目。看山不是山，看水不是水。中年时期世事复杂多变，使人被迫戴上有色面具，对许多事物持怀疑、否定等不平稳心态。看山还是山，看水还是水。老年时期历经沧桑，悟透一切，懂得了“包容、放下、自在”，回归自然，于是又看到了事物的本来面目。这也应了仓央嘉措那句话：“世间万物皆是化相，心不动，万物皆不动；心不变，万物皆不变。”

在这个世界上，有许多事都是我们左右不了的，比如纷繁复杂的世事，险恶叵测的人心，翻云覆雨的命运，扑朔迷离的生活……但有一样我们是可以掌控的，那就是自己的心态。其实，到头来发现，人生快乐不快乐，幸福不幸福，不在于有多少钱财，不在于有多大官位，而在于我们以什么样的心态活着。

(作者系保津公司人事部职工)

漫·读书



每读一本书，我都会从书中得到一些启示，并且喜欢与家人和朋友分享，希望书中的故事能够引起大家的共鸣，就像在水中投入石子一样，哪怕微微泛起涟漪。

感悟生活 体悟人生

□梁巧平

长篇小说《血色浪漫》里钟跃民到陕北插队，当地一个五十多岁的老汉说：五十年来他没有吃过一顿饱饭，他的孙子更是饿得面黄肌瘦。当小孩抓到一只老鼠，欣喜若狂，烤熟后兴高采烈地拿给钟跃民吃，黑乎乎的老鼠肉让钟跃民感到心酸不已；青黄不接时，全村人集体出去讨饭，他们中有些人很年轻，有手有脚属于壮劳力，尽管自己也觉得没有脸面，但在饥饿面前他们放弃了自尊，只为两个字——活着。

《大陕北》一书中，老乡与知青聊天时，知道了北京人一天吃三顿饭，满脸歆羡。当地人天一黑就上床睡觉，一是为了节省粮食，二是为了节省力气，因为每天天不亮就要开始一天的劳作了。

在小说《年轮》里，因为饥饿，一位老师讲课时晕倒在讲台上，几天后学生们听到了老师去世的消息，都为老师的离世而默默流泪。商店里无法正常供应粮食和蔬菜，城市里每家每户的生活都举步维艰，老师带领学生们到郊区去捡菜叶，结果还与当地农民发生冲突，老师也在混乱中受伤……

《喧嚣荒原》中，当铺天盖地的蝗虫经过时，粮食作物只剩下散碎的秸秆，老百姓看着成千上万的蝗虫肆虐庄稼时欲哭无泪。田地颗粒无收和连年战乱，等待他们的是饥肠辘辘、是流离失所、是逃荒路上的尸横遍野。

《平凡的世界》中，孙少平就读的学校食堂里有白、黄、黑面馍，有甲、乙、丙三等菜，即使是最下咽的黑面馍孙少平也不敢多吃，他得为有限的生活费精打细算，自己少吃一口，家人认为他上学的费用就能少发点儿愁。孙少平的父亲孙玉厚老汉常年在地里劳作，上有老下有小，一年到头干在前吃在后。大儿子孙少安拉砖挣了点儿钱，给家里买了一袋白面，蒸了一锅纯白面馒头。当孙玉厚老汉颤巍巍地把白面馍拿在手里时，端详了半天才舍得放进嘴里，当馍掉在裤子上时，他颤抖着手将馍渣儿一点点地捡起放入口中，少安和少平见此情景却只能默默垂泪……

当我读到书中的这些章节时，我的心就会揪在一起，眼睛变得模糊。记得小时候一进腊月，家家户户都会做一模子豆腐，母亲就用做豆腐剩下的豆渣掺和红薯面蒸豆渣饼。刚出锅的豆渣饼虽然口感粗粝却还是香喷喷的，可再好吃的东西让人从腊月一直到正月底，那日子就难熬了。除了过年，家里的灶台上天天放着豆渣饼，以至于我每每看着那黑乎乎的饼子便觉得反胃，除非是饿得不行了，否则当真是连看都不想看。那时，母亲常常对太姥爷的话教导我们：“你们的太姥爷说了，不管是什么东西，过了嗓子眼儿都一个味儿，咱老百姓只要有口吃的就行，饿不着冻不着这就叫有福气。”虽然我没有见过太姥爷，但太姥爷的这句话我一直记着，想必太姥爷一定是亲身经历了书中讲述的那些艰难的岁月。

现如今，我们过上了好日子，更应懂得居安思危，懂得珍惜每一粒来之不易的粮食。只有始终怀揣一颗感恩的心，我们才会拥抱更美好的生活。

读书，让我不断思考，重新感悟纷繁的世界，我愿在书海尽情遨游，去往那更宽广的明天。

(作者系京石公司定州南收费站办事员)



走进春天

□姚子利

走出冬的严寒
却无法抗拒春天的容颜
在阳光灿烂的日子
有我不敢触碰的柔软
和云一般的思念

走进春天
如同走进激情浪漫的诗篇
时而按捺不住轰然的狂喜
时而止不住泪流满面

(作者系秦皇岛市卢龙县交通运输局职工)

责任编辑：王冉冉

我一厢情愿地认为，我与大理是有缘的。在我记忆里，小时候印象最深刻歌曲，就是姐姐时常哼唱的《蝴蝶泉边》，而“大理三月好风光哎，蝴蝶泉边好梳妆”的歌词在我说话还不利索时就能脱口而出。少年时期，正是武侠小说盛行的年代，于是金庸先生的“飞雪连天射白鹿，笑书神侠倚碧鸳”成了我枕边必不可少的读物，尤其是《天龙八部》我不知究竟看了多少遍，书中凡是有大理有关的人物、故事我都会细细品读。冥冥之中，我觉得我与先生笔下的南诏国曾相识。久而久之，大理就成了我梦中的常客，而大理于我而言，不再只是一个单纯的地方了，我对它的一切也越来越关注。我熟知它的地理位置、气候环境，知道“大理四绝”风、花、雪、月的出处，甚至对它的小吃和特产都有如指掌……

可我，又不得不感叹，我与大理又是无缘的。前些年，参加旅游团队，出行地是云南与海南，我毫不犹豫地选择了云南。可等我接到通知时，已被阴差阳错地分到了去海南的团队，由于机票及所有行程都已安排妥当，想要更改出行地太过麻烦，又想着以后还会有很多机会，因此，我忍痛与大理擦肩而过。去年春天，出行计划又选择了云南，我在网上查攻略、记行程，一切都准备好了，又因为种种原因不得不再次更改行程，于是，我与大理再次遗憾错过。

而这一次与大理的重逢依然是在梦里。



晚饭后的一场雨来得猝不及防，入夜后的空气湿润清凉，倚在床头，读着新找的小说《相约大理》，窗外夜风轻柔，偶有一两声蝉鸣随风而入，不知不觉得时间已在我翻动的一页页书中悄然流逝。午夜时分，揉揉酸胀的眼睛，起身，不禁趴在窗台上望向黝黑的夜空……

恍惚间，我似乎又站在那座古老的城墙下，斑驳的墙砖在月色下泛着清幽的光，繁星满天，一弯瘦如眉的冷月悬在浩渺的天际，月影的清辉将我的全身包围。低头，脚下是厚重的青石板路，路上是被月光拉得很长很长的寂寥身影；抬首，远处的廊角下，一盏铜铃

墙根，说说闲话、晒晒太阳打发时光，而是去合唱团、去跳广场舞、去健身、去采风、去旅游，虽然岁月给大家相同的印记，但是保津传承给她们的文化理念永远不会消失。

每次单位组织培训，看到那些陌生而年轻的面孔，心中很是惊喜。保津路的未来也需要他们用勤奋、智慧去书写，有了他们，保津的未来也一定会欣欣向荣，充满朝气和活力。作为保津路的老员工，我们要每天和自己比，今天，永远是我们最年轻的一天，那便要趁这一天，有一分热，发一分光。当太阳又一次从东方升起，我就在心里告诉自己，今天，我要好好过，过得有声有色，过得快快乐乐。如此，阳光不仅照在大地，更照进人的心里！

(作者系保津公司人事部职工)

随风摇曳，清脆细碎的铃音转瞬就隐匿在沉沉的夜色中。我看着这熟悉的城墙、熟悉的道路、熟悉的城门，我知道这是梦中的大理，我的大理。

我向着城门的方向缓缓而行，以往的梦境中，我总是在进入城门前就悠悠醒转，不知道这一次我会不会进入城中。我屏住呼吸尽量放轻自己的脚步，生怕我的到来惊扰了这美好安谧的另一个空间。距离城门越来越近，我清楚地看到城门下站着一位纤瘦灵秀的姑娘，她身披素色薄纱的外袍，衣服是月白色的，上面的绣饰精致华贵，一双素手在宽袖长摆中若隐若现，胸前一抹亮色的绳结，显得俏皮灵动，脚上穿着一双软底云丝绣鞋，脚面上的裙褶随着微风翻卷飞扬。姑娘眼帘微垂，一排浓密纤长的眼睫毛在眼侧留下淡淡的剪影，双颊略施粉黛，朱唇轻抿，眉间一点朱砂，鬓发斜斜地插着一支镶嵌着翠色珠玉的步摇……我定定地看着眼前这个穿越千年站在我面前的她，心里疑惑丛生。初次相见，为什么我和她之间不仅未曾有半分的陌生感，相反，我竟有一种似曾相识的感觉？带

着满腹好奇，我再次望向她，恰好此时她也抬起头看向我，看着她晶亮的双眸我突然惊觉，这个“她”明明就是年少时的我啊！我怔怔地呆在原地：“你是谁？你怎么会出现在这里？你是不是在等我？”我把一连串的问题和疑惑通通抛向她。可她却什么都没说，只是偏头微微一笑，对我招招手，然后转身移步向城门里走去，我慌忙伸手去拉她的衣摆，触手间是她衣物布料柔软滑腻。我亦步亦趋，在即将迈入城门的一刹那，一阵尖锐的刺痛感瞬间遍及我的手臂，紧接着我似乎坠入无边无际的黑暗里……

等意识再次回笼，我发现竟然趴在窗台上睡了过去，头枕在双臂上，因为长久的压迫使得胳膊又酸又麻犹如针刺一般。原来，刚刚经历的这一切又是在梦里。

收拾起掉落在地上的书，拉好窗帘，兴致缺缺地躺回床上，辗转反侧中早已睡意全无，闭上眼，我的脑海里都是梦中的场景，而梦里的一切又太过清晰。那高高的城墙、厚重的城门、似有若无的铃声以及她散发的香气，就连手心似乎还残存着她衣料的触感。我下意识地抬起左手，摩挲拉过她衣袖的手指，不觉轻叹：大理啊大理，远在千里之外的你，现在是否已枕着上关的风，拥着洱海的月，在我的低声轻吟中酣然入梦。可，你又怎知，此时的我，满心满眼、所思所想全部都是你。

(作者系沧州市河间市河间市交通运输局办公室科员)